

**Лекция 35. Крестные страдания и
смерть Иисуса Христа. Погребение
Иисуса Христа.**

Крестный путь Иисуса Христа – Шествие на Голгофу

Мф. 27, 31-32	Мк. 15, 20-21	Лк. 23, 26-32	Ин. 19, 16-17
31. И когда насмеялись над Ним, сняли с Него багряницу, и одели Его в одежды Его, и повели Его на распятие. 32. Выходя, они встретили одного	20. Когда же насмеялись над Ним, сняли с Него багряницу, одели Его в собственные одежды Его и повели Его, чтобы распять Его. 21. И заставили проходящего	26. И когда повели Его, то, захватив некоего Симона Кириянина , шедшего с поля, возложили на него крест, чтобы нес за Иисусом. 27. И шло за Ним великое множество народа и женщин, которые плакали и рыдали о Нем. 28. Иисус же, обратившись к ним, сказал: дочери Иерусалимские! не плачьте обо Мне, но плачьте о себе и о детях ваших, ибо приходят дни, в которые скажут: блаженны неплодные, и утробы	16. Тогда наконец он предал Его им на распятие. И взяли Иисуса и повели. 17. И, неся крест Свой, Он вышел на место, называемое Лобное, по-еврейски

«Голгофа - небольшой холм, находившийся в то время вне городских стен Иерусалима к северо-западу. Еврейское слово Голгофа означало — лоб, череп; поэтому и место, именуемое Голгофой, называлось также лобным местом. Неизвестно точно, почему этот холм носил такое название. Думают, что или потому, что он имел вид черепа, или потому, что на нем находилось много черепов казненных там людей. По древнему преданию, на этом же самом месте был погребен прародитель Адам».

Себя; под «сухим деревом» – народ иудейский. Если Ему, Невинному, не дали пощады, то что будет с виновным народом? Огонь идет на Иудею (ср. Иез. 20, 47); если зеленое дерево сгорело, то с какою же силою он будет истреблять сухое?».

Апостол Павел послал в своем Послании к Римлянам (16, 13)».

Распятие Иисуса Христа

Мф. 27, 33-37	Мк. 15, 22-26	Лк. 23, 33-34,38	Ин. 19, 18-24
33. И, придя на место, называемое Голгофа, что значит: Лобное	22. И привели Его на место Голгофу, что значит: Лобное место.	33. И когда пришли на место, называемое Лобное, там распяли Его и	18. там распяли Его и с Ним двух других, по ту и по другую сторону, а посреди Иисуса. 19. Пилат же написал и надпись, и поставил на кресте. Написано было:

Блж. Феофилакт: «Место называлось лобным потому, что, как говорит предание отцов, здесь погребен был Адам: как в Адаме все мы умерли, так должно, чтобы во Христе ожили... чтобы, где совершилось падение чрез древо, там же совершилось и восстановление чрез древо».

так и западною, что обозначается поперечными частями креста; а вместе и для того умирает посредством креста, чтоб, распростерши руки, призвать и

«Когда Иисуса привели на Голгофу, то дали Ему пить, по св. Марку, вино со смирною, а по св. Матфею, уксус, смешанный с желчью. Это – напиток, одуряющий и притупляющий чувство, который давали осужденным на казнь через распятие, чтобы несколько уменьшить мучительность страданий.

Римляне называли его «усыпительным». По свидетельству еврейских раввинов, это было вино, в которое подбавлялась смола, благодаря чему вино помрачало сознание осужденного и тем облегчало для него муки. Смирна – один из видов смолы, почему ее и указывает св. Марк. Приправа вина смолой давала крайне едкий и горький вкус, почему св. Матфей называет ее «желчью», а вино,

Свт. Киприан Карфагенский: «Может быть, Иоанн, сообщая об этом сохранении в целостности хитона Христова, хотел этим указать на необходимость единения Церкви Христовой».

преживает неразделитно».

Мф. 27, 33-37

Мк. 15, 22-26

Лк. 23, 33-34,38

38. Тогда распяты с Ним два разбойника: один по правую сторону, а другой по левую.

39. **Проходящие** же злословили Его,

27. С Ним распяли двух разбойников, одного по правую, а другого по левую сторону Его.

Блж. Феофилакт: «Для оклеветания Христа распинают с Ним двух разбойников, дабы и Он признан был таким же беззаконником, как те. Но они были образом двух народов - иудейского и языческого, ибо оба были равно беззаконны и поносили Христа, подобно как и разбойники сначала поносили оба. Потом же один, познав Его, исповедал Царем. Так и языческий народ исповедал Христа. Другой же разбойник, иудейский народ, продолжал хулить».

Прп. Максим Исповедник: «Разбойники понимаются как наше естество, разделяе мое на праведников и грешников. В отношении же каждого человека разбойники понимаются множеством способов: ведь понимаются они и как душа и тело, и как плотское и духовное мудрование, а также и как гнев и вожделение, и как мир чувственный и мир умственный, и как Закон писанный и Закон благодати».

Он сказал: Я Божий Сын.

44. Также и **разбойники** распяты с

пусть сойдет теперь с креста,

чтобы мы видели. и увернем. И Ты Царь Иудейский,

Свт. Иоанн Златоуст: «хулили: и разбойники оба поносили и хулили Его. Но как же Лука говорит, что один из разбойников поносил Его? И то, и другое было; сперва хулили оба, а после не так уже. Чтобы ты не подумал, будто бы это произошло по какому-то согласию, или что разбойник не был разбойником, - евангелист его ругательством доказывает тебе, что сперва на кресте был разбойник и враг, но внезапно изменился».

Покаяние благоразумного разбойника

Лк. 23, 39-43

39. Один из повешенных злодеев злословил Его и говорил: если Ты Христос, спаси Себя и нас.

40. Другой же, напротив, унимал его и говорил: или ты не боишься Бога, когда и сам осужден на то же?

Блж. Феофилакт: «Сначала, вероятно, оба злословили Его; а потом один из них, который поблагоразумнее, познал благодать и Божество Иисуса из тех слов, кои Он изрек за распинателей, говоря: «Отче! прости им». Аверкий: «вспомяни обо мне, Господи, когда будешь царствовать. Он не просит славы и блаженства, но молит о самом меньшем, как хананеянка, желавшая получить хотя бы крупицу от трапезы Господней. Это удивительное исповедание ярко свидетельствовало о силе веры покаявшегося разбойника. Страждущего, измученного, умирающего он признает Царем, который придет в Царствие Свое, Господом, Который оснует это Царство. Это такое исповедание, которое не под силу было даже ближайшим ученикам Господа, не вмещавшим мысли о страждущем Мессии. Несомненно тут и особое действие благодати Божией, озарившей разбойника, дабы он был примером и поучением всем родам и народам» в Царствии, и не только он, но и все исчисленные Павлом, «однако же он не после «ныне» наслаждается, всецелым обладателем блаженства. Истинно говорю тебе ныне, а потом продолжают: будешь со Мною в раю».

Богоматерь у Креста

Ин. 19, 25-27

25. При кресте Иисуса стояли Матерь Его и **сестра Матери Его**, Мария Клеопова, и Мария Магдалина.

26. Иисус, увидев Матерь и ученика тут стоящего, **которого любил**, говорит Матери Своей: Жено! се, сын Твой.

27. Потом говорит ученику: се, Матерь твоя! И с этого времени ученик сей взял Ее к себе.

Блж. Феофилакт: «Он печется о Матери, научая нас до последнего издыхания прилагать всякое попечение о родителях. На родителей, препятствующих в деле богопочтения, не должно обращать внимания, а о таких, которые не препятствуют, нужно всячески заботиться. Так и Он, поелику Сам отходит от жизни, и Матери естественно было скорбеть и искать покровительства, поручает попечение о Ней ученику. Итак, ученик сей взял Марию к себе, ибо Чистая вверена чистому».

Богородицы по родству. - В евангелиях являются четыре Марии: одна - Богородица, которую называют Матерь Иакова и Иосии, ибо они были дети Иосифа, родившиеся от первой его жены, может быть, жены Клеоповой. Богородица называется Матерью их, как мачеха, ибо Ее считали женою Иосифа. Другая - Магдалина, из которой Господь выгнал семь бесов; третья - Клеопова, и четвертая - сестра Лазаря».

Смерть Иисуса Христа

Мф. 27, 45-50	Мк. 15, 33-37	Лк. 23, 44-46	Ин. 19, 28-30
---------------	---------------	---------------	---------------

45. От шестого же часа тьма была по всей земле до часа девятого;

33. В шестом же часу настала тьма по всей земле и продолжалась

44. Было же около шестого часа дня, и

28. После того

Прп. Иустин: «Богообразные существа, люди, с ума сведшие грехолюбием, распинают Бога, осмеивают распятого Бога. Может ли быть большее падение? А «мертвая» природа? Она всем существом своим протестует против этого. Ёмой покрывает себя вся земля от стыда перед тем, что люди сделали с Богом во плоти. Как бы желая скрыть это постыдное зрелище от неба и небесных Сил. Да и от себя самой».

Блж. Феодорит, митрополит Сирийский: «...не один только мер, в Прп. Иустин (Попович): «Грех человеческий Меня со всех сторон окружает, осаждает, атакует и непрестанно бьет, мучит, ударяет, убивает. Где Ты, Господи? Защити меня от этой страшной силы человеческого греха и зла. Я, человек Иисус, чувствую все муки рода человеческого от этого, чувствую всю оставленность рода человеческого Тобой из-за этого. Каждый из людей, грешный и самый грешный, начиная с Адама, все они во Мне, Я их ношу в себе, Я взял на себя все их грехи. Как беспомощно естество человеческое, поскольку оно все поддалось и предалось греху. Как безвыходно его «совершишася», т.е.: совершилось дело Мессии, для всех и за всех, и предопределенное в Совете Божиим, – совершилось искупление от Меня к Тебе: человеческого рода и примирения его с Богом через смерть и, в ее муках, в Мессии. люблю Тебе за всех

них и вместо всех них, и вопию: Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил? на милость и немилость смерти и греху. Уничтожь смерть и грех, и я буду вечно Твой, Господи, Боже мой! Уничтожь смерть и грех Моей добровольной и человеколюбивой смертью, ибо Я ради них и за них предаю Себя на смерть, чтобы смертью поглотить смерть. и избавить род человеческий от рабствования смерти и греху».

Мф. 27, 51-56

51. И вот, завеса в храме раздралась надвое, сверху донизу; и земля потряслась; и камни расселись;

Мк. 15, 38-41

38. И завеса в храме раздралась надвое, сверху донизу.

Лк. 23, 47-49

47. Сотник же, видев происходившее, прославил Бога и

Аверкий: «Это символизировало собой прекращение Ветхого Завета и открытие Нового Завета, который отверзал людям вход в закрытое доколе Царство Небесное».

этого сделать по своей благодати и доброты из них, которые должны были верить и прославиться...».

Блж. Феофилакт: «И «завеса» храма «раздирается». Господь этим показывает, что Святое Святых уже не будет недоступно, но предано будет римлянам, попрано и осквернено. Или еще Он показывает, что раздирается завеса, разлучавшая нас со святыми, живущими на небесах, то есть вражда и грех».

град, в вышний Иерусалим, и явились многим, ходящим широким путем».

Блж. Иероним: «Храмовая завеса разодралась и открыла все прежде скрытые таинства закона, и они перешли к язычникам... ангельские силы, некогда предстоявшие в храме, тогда воскликнули: Уйдем из этого жилища».

явились многим, дабы случившееся не показалось мечтою; воскресли же они ради знамения; и явно, что опять умерли. Впрочем, некоторые говорят, что они воскресли после воскресения Христа и в другой раз не умирали. Не знаю,

должно ли это быть принято».

при этом же разрыве завесы, так как внутренняя сторона завесы служила образом неба, а внешняя – образом земли, то раздрание завесы означало то, что уничтожена преграда между небом и землею, т.е. вражда между Богом и человеком, и что небо стало доступно для людей, потому что Иисус Христос, уничтожив эту преграду, возобновил нам этот доступ. Вообще же все совершившееся служило знаком гнева Божия, который обличал бесстыдство иудеев и предсказывал их погибель».

Ин. 19, 31-37

31. Но так как тогда была пятница, то Иудеи, дабы не оставить тел на кресте в субботу, — ибо та суббота была день великий, — просили Пилата, чтобы перебить у них голени и снять их.
32. Итак пришли воины, и у первого перебили голени, и у другого, распятого с Ним.
33. Но, придя к Иисусу, как увидели Его уже умершим, не перебили у Него голени,
34. но один из воинов копьем пронзил Ему ребра, и тотчас истекла кровь и вода.
35. И видевший засвидетельствовал, и истинно свидетельство его; он знает, что говорит истину, дабы вы поверили.

Это было предуказано в кн. Исход 12:46: Пасхальный агнец, прообразовавший Место заимствовано из кн. пр. Захарии 12, 10. В этом месте Иегова в лице Мессии представляется, как пронзенный народом своим, и этот самый народ при взгляде на пронзенного представляется приносящим пред Ним покаяние с плачем и рыданием. Оно прикровенно указывают на обращение Израиля ко Христу в конце времен, которое предрекает ап. Павел в Рим. 11, 25-26.

сокрушили голени Иисуса, однако же в угоду иудеям пронзают Его, и вытекает кровь и вода. И это удивительно. Они думали наругаться и над мертвым телом, но поругание обращается им в чудо».
страшной чаше, приступаи так, как бы ты пил от самого ребра».

Аверкий: «Излияние воды и крови из прободенного ребра Христова есть знамение того, что Христос сделался нашим Испытителем, очистив нас водою в таинстве крещения и Своею Кровью, которой напоят нас в таинстве причащения».

Семь слов на кресте

1.	Молитва за распинателей	«Прости им. Отче, ибо не ведают, что творят» (Лк. 23:34)
2.	Обещание благоразумному разбойнику райского блаженства	«Днесь со Мною будеши в раи» (Лк. 23:43)
3.	Усыновление ученика матери	«Жено, се сын твой ... се мати твоя» (Ин. 19: 25-27)
4.	Вопль богооставленности	«Боже Мой, Боже Мой, вскую Мя еси Оставил» (Мф. 27:46; Мк. 15:34)
5.		«Жажду» (Ин. 19:28)
6.		«Совершишася» (Ин. 19:30)
7.	Обращение к Отцу	«Отче, в руке Твои предаю Дух Мой» (Лк. 23:46; Мф. 27:50; Мк. 15:37)

Погребение Господа Иисуса Христа

Мф. 27, 57-66	Мк. 15, 42-47	Лк. 23, 50-56	Ин. 19, 38-42
57. Когда же настал вечер , пришел богатый человек из Аримафеи , именем Иосиф, который также учился у Иисуса; 58. он, придя к	42. И как уже настал вечер, — потому что была пятница, то есть день перед субботою, — 43. пришел Иосиф из Аримафеи , знаменитый член	50. Тогда некто, именем Иосиф, член совета, человек добрый и правдивый , 51. не участвовавший в совете и в деле их; из Аримафеи, города Иудейского, ожидавший	38. После сего Иосиф из Аримафеи — ученик Иисуса, но тайный из страха от Иудеев, — просил Пилата, чтобы снять тело Иисуса; и Пилат позволил. Он пошел и снял тело

Зигабен: «Упомянутые жены, следуя за погребавшими, сидели против гроба и смотрели, где и как полагалось тело, чтобы, возвратившись и приготовив благовония и масти, осыпать ими и умастить тело. Когда Иисус Христос был погребен, наступил уже вечер, в который нельзя было идти ко гробу».

Иосиф обвинил его что Он уже умер, и, в скале, **где еще никто не** смирны и алая, литр
Свт. Иоанн Златоуст: «Для чего они сидят здесь? Они ничего еще не знали о Нем должным образом, ничего не представляли великого и высокого. Потому принесли они и миро, и при гробе бодрствовали, чтобы, когда утихнет неистовство иудеев, приступить и намастить Его. Видишь ли мужество жен? Видишь ли пламенную любовь их? Видишь ли щедрость в издержках и решимость на самую смерть?».

«Гроб новый образно показывал то, что чрез гроб Господень будет обновление от смерти и тления, и в нем мы все обновимся».

которой никезде никто не был положен. И это было по промыслу Божию. Ис. 53, 9: «Ему назначили гроб со злодеями, но Он погребен у богатого, потому что не сделал греха, не было лжи в устах Его».

против гроба.

Магдалина и Мария

покое по заповеди.

Иисуса ради пятницы

Запечатывание камня в гробницу Иисуса Христа

Мф. 27, 62-66

62. На другой день, который следует за пятницу, собрались первосвященники и фарисеи к Пилату

63. и говорили: господин! Мы вспомнили, что обманщик тот, еще будучи в живых, сказал: после трех дней воскресну;

64. итак прикажи охранять гроб до третьего дня, чтобы ученики Его, придя ночью, не украли Его и не сказали народу: воскрес из мертвых; и будет последний обман хуже первого.

65. Пилат сказал им: имеете стражу; пойдите, охраняйте, как знаете.

66. Они пошли и поставили у гроба стражу, и приложили к камню

«В распоряжении членов синедриона находилась на время праздников стража из римских воинов, которой они пользовались для охранения порядка и спокойствия, ввиду громадного стечения народа из всех стран в Иерусалим. Пилат предлагает им, использовав эту стражу, сделать все так, как они сами хотят».

проповедь о Нем, как о восставшем из гроба Победителе ада и смерти. Этой проповеди они боятся больше, и в этом они правы были, что показала и вся дальнейшая история распространения христианства».

Домашнее задание

Прочитать следующие отрывки:

- **Утро первого воскресного дня (Мф. 28, 1-15; Мк. 16, 1-11; Лк. 24, 1-12; Ин. 20, 1-18).**
- **Вечер первого воскресного дня (Лк. 24, 12-49; Мк. 16, 12-14; Ин. 20, 19-24).**